

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.  
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatárs:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Szerkesztőség:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Nyitvatartás soronként 20 krajczár

## Különfélék.

— *Lapunk t. olvasóit, kik a lapot járatták, de előfizetési kötelezettségüknek még nem tettek eleget, tisztelettel kérjük, hogy a hátralékot mielőbb beküldeni sziveskedjenek.*

— **Eljegyzés.** Korláth György, a zombori kir. törvényszék albirója a napokban jegyezte el Ekkel György beregszászi ügyvéd bájós leányát: Mariskát.

— **Hymen.** Mocsányi Ödön, a Schreiber D. és fiai budapesti nagykereskedő cég cégvezetője, jegyet váltott Zomborban, özv. Herzfeld Viktorné urnóval.

— **Schnetzer Ernő** ur jegyet váltott Utry Eteleka kisasszonynyal.

— **A kerületi tornaverseny bizottsága** tegnap tartott ülést Schmausz Endre főispán elnöke alatt. Jelen voltak: Pukovits József, Vermes Béla, ifj. Vojnich Sándor orsz. képvis. Haverda Máttyás, Mező Ágoston, Kosztolányi Árpád, Matkovich Miklós, Lyubibrátics Kelemen, Dr. Bolics József és ifj. Frankl István, Schmausz Endre, elnök megnyitván az ülést ecsetelte az esemény fontosságát, — ezután Haverda Máttyás mint a főigazgató megbízottja indítványozta egy nagy bizottság szervezését a melynek tagjaiból fogadó, elszállásoló, élelmező, versenyintéző és versenybíró albizottságok lennének alakítandók. A nagybizottság megalakítására Pukovits József inéitványára háromtagu: Haverda Máttyás, Lyubibrátics Kelemen és Matkovich Miklósból álló bizottságot választottak, amelynek feladata lesz 21-ikén (csütörtökön) délután 4 óraker meg tartandó újabb értekezleten a nagybizottság névsorát bemutatni. Ifj. Frankl István főmérnök és Matkovich Miklós pedig megbizattak azzal, hogy a versenyek tervét ugyancsak a 21-én tartandó értekezleten készítsék el és terjesszék elő. Végül Schmausz Endre elnök megköszönte a jelen voltakak eddigéig tanúsított ügybuzgalmát és őket a nemes cél érdekében továbbra is kiltartásra lelkesítve, berekesztette az ülést.

— **Felebbezés.** Az óbecsei ipartestület közgyűlésén történt eljárási választók ellen Balogh és társai felebbezést nyújtottak be az iparhatósághoz.

— **Ármentesítő közgyűlés.** A bácsi-tiszai ármentesítő társulat közgyűlése kedden délelőtt lesz. A közgyűlés tárgysora 19 pontból áll, köztük az inség munkára vonatkozó választmányi határozat; továbbá indítvány a társulati elnök és választmányi fagok tiszteletdíjainak megállapítására; dr. Király indítvány a leszámolás megsürgetésére bizottság kiküldése iránt. — Ó-Becse község

előjáróságának a társulati járulékoknak a birtokos közbirtokosságtól való beszédése tárgyában beadványára hozott határozati javaslat s a községnek ujabban erre előterjesztett beadvénya. Ugy az ezen körülményből kifolyólag szükségessé vált alapszabály 2. és 10. §. módosítása. A 14. pont: Az óbecsei—török-becsei révhez vezető törvényhatósági utak a vármegye törvényhatósági utnak a vármegye törvényhatósága által eredeti szélességben való visszaállítása és felmagasítása tárgyában megtartott tárgyalás eredményének bejelentése.

— **A B. Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület** t. évi április hó 24-én Zomborban, a vármegye kistermében rendes évi közgyűlést tarja.

— **Az ünnepi verekedések áldozata.** Az ünnepek alétt folytatott nagyszámu verekedések egyik már el is temetett áldozata: Szalma Baksi Máttyás. A szerencsétlen legényt egy Takács nevű pajtása vágta fejbe egy erős füveggel, úgy hogy ennek következtében meghalt. Otthon ápolták vagy két napig de minden orvosi segély hiábavaló való volt. A verekedőbanda több tagját a rendőrség letartoztatta.

— **A palicsi kis korcsmában** évek óta különösen ünnep és vasárnapokon parasztláncmulatság van. Most, hogy Palics már nagy lépésekkel halad a civilizáció felé és a világfürdősegre aspirál mivel nincs indokova, hogy ezek a mulatságok továbbra is engedélyezve legyenek. Ha Palicsan az intelligencia nyugalmát és a fürdői csendet biztosítani akarnók ezek betiltása volna az első lépés.

— **Nemo profeta in patria sua,** tapasztalhatta a közelmult képviselő választás alkalmával Ovári József ur, ki szocialista programmal próbált szerencsét, eredmény nélkül. Azonban hogy nem csak in patria sua, hanem még Budapesten sem prététa bizonyítja az a körülmény, hogy a budapesti rendőrség udvarias formában értésére adta Ovári urnak hogy semmi kifogása sincsen az ellen, ha a fővárost 24 órán belül elhagyja és a vendégszerető Bácskát keresi fel, amelynek Szabadka nevű városában valószínűleg jól fogja érezni magát. Városunk tehát annak a megfiztetésnek néz eléje, hogy nem sokára itt fogja szárnypróbálgatásait folytatni Ovári ur.

— **Gott erhalte Szegeden.** A «Szegedi Naplóban» a következő hir jelent meg. «A szegedi szerbek most ünnepelték a husvétot. Disztlüzet lőni egy század honvéd is kivonult a zenekarral. Ők löttek s a banda, akit mi magyarok fizetünk, huzta a Gott erhaltet. Ötven esztendővel ezelőtt szalad a német, futottak a szerbek. És ma megértük a gyalázatot, hogy a második magyar városban a honvédszenekar huzta a Haynau-nótát...

— **Ó-Becsen** tegnap délután 3 óraker tartotta meg az ottani városháza dísztermében a tisztújító közgyűlést a «jótékony magyar nőegylet».

— **Hivatásának áldozata.** Lapunk legutóbbi számában megirtuk, hogy Dr. Wenstein Emil főorvost majdnem végzetessé vált baleset érte, amikor is egy difteritisz beteg gyermek gyógyítása alkalmával a gyermek dr. Wenstein Emilnek ujját megharapta. Dr. Weinstein Emil mint értesülünk teljesen jobban van és a vérmegezésnek hitt tünetek teljesen eltűntek. Örömmel vettük tudomásul teljesen megbízható forrásból, hogy a jeles képzettségű fiatal orvos jobban van — mert a kezén levő seb csak inficiálva lett, aminek nyomai azonban a legrövidebb idő alatt el fognak tűnni.

— **Terjed a szocializmus.** Tavankutról 8 szocialista agitator hozott be a főkapitány, ki személyesen ott járt. Az elfogottaknak nem volt munkás igazolványuk és ilyet váltani nem is akartak. Előbb kenyeret kértek, azután igazolványt. — A kapitányság hüvösen azonban megdondolták a dolgot és most már beérnek az igazolvánnyal.

— **Az új levélbélyegek.** Nem sokára, mint már közöltük, új levélbélyegek kerülnek forgalomba. A kereskedelmi miniszterium abból az alkalomból, hogy a koronaértekek éltbe léptek, új postabélyegre hirdetett pályázatot. A pályázati felhívásban azt hangsúlyozta különösen a miniszter, hogy az új postabélyegek rajzában oiy művészi sajtáság nyilvánuljon meg, a melyekről a magyar képzőművészet fejlettségi fokára a postajegyek viláfgorgalmában is kedvező következtetéseket lehessen levonni. Erre a pályázatra, melynek határideje márczius 15-én járt le, 56 pályázótól 166 rajz érkezett be. Hány Gyula négy rajza elkésve érkezvén, nem vételet figyelembe. A kiküldött zsűri márczius 30-án döntött a pályamunkák sorsa fölött és megjelölte a jutalmazandó rajzokat, de határozatát eddig nem hirdethette ki, mert a végérvényes döntés jogát a kereskedelmi miniszterium magának tartotta fenn. Az pedig eddig nem tudatta még elhatározását a zsűrivel. A döntés azonban minden perczen várható és igy, hogy milyen lesz jövődöben a pósta forgalom bélyege legkésőbb egy hét alatt tudhatjuk meg. A pályázatra beérkezett 165 bélyeg mintarajz április 3-ika óta az országos iparművészeti muzeumban van kiállítva. Sok nézője van ennek az érdekes csoportnak, melyben mindenki vágyódva keresi, hogy melyik is lesz ezek közül a magyar postforgalom jövődö bélyege. A rajzok mindegyikének meg van az a nyagon is helyes közös vonása, hogy azok mindegyikét Szent István koronája ékesíti.

— **Csalás hamis pénznel.** Schiics Sesics Pája ujvidéki lakós iparszerüleg üzi a hamis

pénzzel való csalást. Legutóbb egyik társával Pájes Dnsán kameniczi lakóssal egy kovili embert Algimovics Milánt csaptak be. Valami kékre pingált papirdarabot hamis ezres gyanánt adtak el neki. A turpisság persze nem sokáig maradt titokban. A károsult bejött az ujvidéki rendőrséghez s ez a személyleírás után felismerte Schlicset, s le is tartóztatta.

— **A ciszterciarend 800 éves jubilaumának egyházi ünnepélyei.** A ciszterci rend a f. évben fennállásának nyolczszázadik évfordulójához ért. A jubiláló rend ezt a hazai kultúrhistoriában is számottévo eseményt egy a zirici anyakolostorban, mint a többi rendházban, a gymnasiumi ifjuság és a hívők belevonásával, 3 napi hálaadó-istenisztelettel (triduum) üli meg. A bajai rendház programja a következő: Ápril 28-án reggel 6 órakor az oltári szentség kitétele kis misével. 9 órakor sz. beszéd, tartja Ledniczky Ipoly tanár. Utána Vojnits Dániel apátplébános ünnepélyes nagymiséje következik. Délután 5 órakor Török Konstant tanár mond sz. beszédet, melyet litánia és szentségbetétel követ. Ápril 29-én ugyanez a rend. A délelőtti sz. beszédet Ledniczky Ipoly, a délutánt dr. Platz Bonifác, tankerületi főigazgató tartja. A nagymiséén Kuts János, bikityi esperes-plebános celebrál. Mindkét napon reggel 6 órától déli 1/2, 12-ig félóránként kismiséket mondanak a ciszterci rendház tagjai. Ápril 30-án délelőtt 9 órakor dr. Boromiza Tibor apátkanonok tartja a sz. beszédét és nagymiséét, melynek végén Te Deummal zárja be az ünnepségek egyházi részét. Ugyancsak ápril 30-án d. u. 4 órakor iskolai akadémiára lesz a gymnasium tornacsarnokába.

— **Az Ó-Becse — titeli vasut épülése.** Az új vasut építési munkálatai már erősen folynak. A kovil-titeli részen a földmunkálatok — mint értesülünk — immár teljesen elkészültek. A szablya csúrogi részen szintén előre haladtak a munkálatokkal. A munkások oly nagy számban jelentkeznek, hogy a vállalat nem képes nekik foglalkozást adni és sokakat el kell utasítaniok.

— **Elítelt szocialista proféták.** A szocializmus bacillusai városunkban is legtöbbszörre azon a helyen kiserítenek a hol a munkásoknak gyülekezési helye van. Ilyen alkalmas hely városunkban a nagypiaczón a szent-háromságnaq nevezett hely, a hol ma is 3 szocialista proféta, névszerint Vidákovics Sztancsics Máté, Fodor János és Csillag Mátyás nagy hangon hirdették, hogy nem kell a munkásoknak igazolvány és senki se váltson helyet. A rendőség felszólítására a három ur nem volt hajlandó mérsékelni a hangját, minnek következménye azután az lön, hogy a három ur a kapitányság elé került, a hol ki-írsült, hogy valamennyien már hasonló üzelmek miatt megbüntetve voltak. Ennek folytán mint visszacsök a következő büntetésre ítéltettek: Vidákovics Sztancsics Máté 5 napi elzárás és 25 frt pénzbüntetésre, Fodor János 5 napi elzárás és miután madarasi illetőségi, illetőségi helyére való eltolonczoltatásra, végül Csillag Mátyás 10 napi elzárás és 50 frt pénzbüntetésre. Az ítélet ellen egyedül Fodor János fellebbezett.

— **Az „Ujvidéki Polgári Daloskör“** márc. hó 11-én hangversenyt rendezett. Három dalt adott elő és különösen tetszett a harmadik dal: „Mi zengi tul a bérczeket“, melyet a közönség oly sűrű tapsolással tüntetett ki, hogy meg kellett ismételni. Mind a három dal dicsérei Belohorszky Károly és Fauszt József (a két karnagy) szorgalmát. Gabányi Árpád

„Hypnotismus“ című párfjelenetében Dr. Gáthy Elek szerepét Lehoczky János, Margit szerepét pedig Bratács Mariska k. a. játszotta. Ugy a férfi, mint a nő szerepét oly hűen s az életnek megfelelően játszották el, hogy a néző önkéntelenül velük érzett. Gróf Zichy Géza „Aphrenolog“ című bohozata is előadásra került ez este. A czimszerepét, Delor marqnist ifj. Fauszt János játszotta el, oly tökélylyel és szerepének oly helyes fölfogásával, melynél jobbat műkedvelőtől alig várhattunk. Mellette leginkább Szöke János tűnt ki Armand szerepében ki kissé külön világot szépen mutatva be. Helyes alakítás volt még Dobreul ezredes is (Hatvánszki Sándor), ki harezias viselkedésével mindenkit nevetésre ingerelt. A cnslus (Schébüek Henrik), Bray tanácsos (Szabó Imre) Tomika zeneszerző (Szugyi M. János) és az inas (Rossweilér András) szintén tehetségük és szerepük szépsége szerint nagyban hozzájárultak a darab sikeréhez. A női szerepeknél általában meglátszott, hogy egy kettő kivételével küzdöttek a magyar nyelv nehézségeivel, amit azonban nem akarunk hiba gyanánt felemlíteni, sőt elneuenközleg azért emeljük ki, mert — daczára annak, hogy német az anyanyelvük — mégis igen szépen feleltek meg a várakozásnak. Az előadás kitünő sikeréért a szereplők szorgalmán kívül Winkle Istvánt, a műkedvelői kör igazgatóját és Fauszt József rendezőt elismerés és dicséret illeti.

— **Gellérthegy díszítése.** A főváros legszebb része a közel jövőben a Gellérthegy lesz. Minden körben arról tervezgetnek, hogy miképpen lehetne díszesebbé tenni az öreg Gellérthegy kopár szirtjeit. Igy most a mérnök és építészegylet áll elő nagyszabásu tervvel és erre pályázatot is hirdet ki. A hídfő fölött huszonhat méter magasban szép terraszt fognak építeni, a melyhez kényelmes lépcső-följárásnak kell fölvezetni, a melykivül felvonógépet is alkalmaznak. A művet ugy kell tervezni, hogy annak keretébe Szent-Gellért püspök szobrát is el lehessen helyezni.

## S Z I N H A Z.

**Szerb szintársulat Szabadkán.** Tegnap f. hó 17-én este tartotta első előadását a városunkban időző szerb szintársulat. Szinre került Veszelinovits és Brzak népszínműve: „Gyidó.“

Marinko (Lukics) és Sztanojlo (Vaszilyevics) régi ellenfelek. de gyermekeik Marinkó fia: Zdravko (Spasics) és Sztanojlo leánya Lyubicza (Z. Gyurisics) nagyon szeretik egymást és egymáséi akarnak lenni, a mi az öregek érzékenykedésének lecsillapultával sikerül is.

A népszínműnek ezen általános tárgya a „Gyidó“-ban vajmi kevés művésziességgel van feldolgozva, sőt a színmű minden lényeges kellékét nélkülözi, sem bonyadalom, sem cselekmény nincs érvényesítve benne annyira sem, hogy színműnek a szó szoros értelmében nevezhető volna.

Ahelyett azonban van benne igen sok jellegzetes vonás a szerb nép életéből s e kékpek a mi színpadunkon oly szokatlanok, hogy még a szerb nyelvet nem értők érdeklődését is ébren tarthatja. Az énekek melápus egyhanguságuk mellett is igen fülbemászó kedves dalok. Ugy ezek, mint néhány igen szépen megírt poetikus jelenet teljesen kielégítette a telt ház igényét s a közönség a főbb szereplőket az egyes felvonások után négyszer-öt-ször tapsolta ki a lámpák elé.

D. Tukacevics Zivana szerepében igen szépen alakított, Z. Gyurisevics pedig teljes és friss kedvességgel játszta Lyubiczát és a szerelmes leány érzelmi világát megkapó közvetlen módon tárta fel a közönségnek. Mindketlen oly bájosan énekeltek, hogy a többszörös ismételtetéssel is alig telt be a közönség. Igen jók voltak a többi szereplők is, főleg pedig Dobunovics Maxim szerepében Lukics, Vaszilyevics, Markovics, és Spasics.

— **Színészeink Zentán.** A közönség élénk pártolása mellett játszanak színészeink Zentán. A hérlét is bevált, amennyiben betven ülőhelyet minden előadásra kibéreltek. Ma este a „Talmi herezegő“ operetében mutatkozik be a társulat a zentajának. A czimszereper *Réthy Lina* soubrette prima donna játsza

## Törvénykezés.

— **A szabadkai kir. törvényszéknél** e hétre kifizőtt felebbezési tárgyalások, április 19-én Paróczai György—Varga József, Kuntics Máté Kuntics Szilyeszterné, Mandel Péter—Scheer Mihály, Frey Emil—Kohn Ferenczné, Doszkoacs János—Juhász Istvánné, Kolofon Pál—Bánhegyi C. J. Április 25. Liebl Andrásné—Schwartz Zsigmond, Müller József, Schäffer Adám, Gyurunovics Jolán—Tüske János, Barasits Péter—Spindler Sándor, Mang Istvánné—Nemes József, Pasztrovics József Walfer István—Löweástein Frigyes, Schlesinger és Polyakovics—Petrovics Arkádia, Polgár József—Bitner József, Horváth Mihály—Gorfovits János, Barasits József—Bathmonostori urb. (farsáság), K. Tóth Antal Schwartz József, Rosenfeld Ildor—Zseny István, Löwy és Faltum—Varga János, Tyority Georemezs—Máality Milán.

**9-es számú „Zuckerin.“**

Adagtablettekben oly édesítő erővel bír, hogy

**1/2 kilo czukor édességi értéke** —

— **csak 3 és fél krajczárba kerül.**

Egy krajczárért 6 csésze kávét lehet megédesíteni. — Olesőbb tablettek is kinaltatnak, azonban **csak kizárólagosan „ZUCKERIN“ tabletteket kérjünk.**

Kapható vegyesáru-üzletekben. — Raktárakat létesít:

**DÁVID JÓZSEF, ARADON.**

**Ügynökségi és bizományi üzlet.**